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У тэ му

Ва сіль ГЕ РА СІ МАЎ: 

«Га лоў нае пы тан не — 
як да па маг чы Ака дэ міі 

на вук»
Стар шы ня Ка мі тэ та дзяр жаў на га 

кант ро лю Ва сіль Ге ра сі маў пад час на-

ра ды да ла жыў, што за час сва ёй пра-

цы ра бо чая гру па вы лу чы ла шэ раг 

праб лем. Рас паў сю джа ная праб ле ма 

звя за ная з тым, што мно гія на ву ко ва-

да след чыя ра бо ты не пе ра хо дзяць на 

ста дыю ўка ра нен ня ў вы твор часць. Гэ-

та зна чыць, што пэў ныя эта пы сіс тэ мы 

на ву ко вай дзей нас ці не спра цоў ва юць. 

Так са ма ся род праб лем ён на зваў ад сут-

насць адзі най стра тэ гіі ў фар мі ра ван ні 

на ву ко вых дзяр жаў ных пра грам, не кан-

крэт ныя мэ ты і за да чы гэ тых пра грам. 

Ва сіль Ге ра сі маў так са ма ад зна чыў, што 

су пра цоў ніц тва Ака дэ міі на вук з рэ аль-

ным сек та рам эка но мі кі па тра буе па-

ста ян на га кант ро лю — вы ні кі асоб ных 

рас пра цо вак вы ка рыс тоў ва юц ца толь кі 

на пра ця гу тэр мі наў ука ра нен ня іх у вы-

твор часць на ад ным прад пры ем стве, а 

не ў маш та бах га лі ны. Асоб ныя на ву-

ко выя ар га ні за цыі, па сло вах кі раў ні ка 

ра бо чай гру пы, пра цу юць на тым, што 

ство ра на па пя рэд ні ка мі, не імк нуц ца да 

іна ва цый най дзей нас ці, пра цу ю чы вы-

ключ на ў сва іх ін та рэ сах.

У раз мо ве з жур на ліс та мі Ва сіль 

Ге ра сі маў рас тлу ма чыў, што за раз 

га вор ка не ідзе аб гла баль ных праб-

ле мах і пе ра бу до ве ў дзей нас ці Ака-

дэ міі на вук. «Асноў нае пы тан не, якое 

за раз ста іць, — як да па маг чы Ака дэ міі 

на вук. Гэ та пер шае. Дру гое — мы не 

раз гля да ем Ака дэ мію на вук у ад ры ве 

ад га лі но вай і ўні вер сі тэц кай на ву кі. І 

так са ма ёсць пы тан ні, якія трэ ба вы-

ра шаць. І яшчэ ад но важ нае пы тан-

не — гэ та прак ты ка а ры ен та ва насць, 

гэ та зна чыць тыя на пра цоў кі, якія ёсць 

у Ака дэ міі на вук, па він ны ак тыў на ўка-

ра няц ца ў вы твор часць. Па куль гэ та 

не заў сё ды спра цоў вае. Та му асноў-

ная мэ та дзей нас ці ра бо чай гру пы — 

мак сі маль на па вы сіць ККД Ака дэ міі 

на вук», — рас тлу ма чыў ён.

Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА: 

«Трэ ба за бяс пе чыць 
пе ра ток рас пра цо вак 

у вы твор часць»
Прэм' ер-мі ністр Ра ман Га лоў чан ка 

ад зна чыў, што га лоў ная мэ та ра бо чай 

гру пы — не вы явіць не да хо пы і ка гось ці 

за іх па ка раць, а знай сці рэ зер вы, якія 

да па мо гуць зра біць дзей насць Ака дэ міі 

на вук яшчэ леп шай, за клас ці асно вы, 

якія да дуць вы ні кі ў блі жэй шай і ся рэд-

не тэр мі но вай перс пек ты ве. Кі раў нік 

ура да за ўва жыў, што ва ўсіх свае по-

гля ды на гэ тыя пы тан ні, і важ на знай-

сці кам пра міс, які дасць маг чы масць 

уз мац ніць па зі цыі бе ла рус кай на ву кі. 

«Кі раў нік дзяр жа вы па ста віў за да чу не 

спы няц ца, быць мак сі маль на кан крэт-

ны мі, мак сі маль на прад мет ны мі, іс ці ад 

жыц ця», — ска заў Ра ман Га лоў чан ка. 

Ён звяр нуў ува гу, што га вор ка не ідзе 

пра гла баль ную рэ фор му Ака дэ міі на-

вук, хут чэй пра да на строй ку сіс тэ мы: 

«На строй ка зроб ле на, але трэ ба рэ гу-

ля ваць, та му што час ідзе, мя ня юц ца 

пры яры тэ ты, ней кія за да чы ста но вяц ца 

больш вост ры мі, больш ак ту аль ны мі, 

та му што су свет ныя пра цэ сы бур ныя. 

І для та го, каб не апы нуц ца на або чы не, 

трэ ба свое ча со ва мя няць пры яры тэ ты 

і роз ныя пра цэ сы», — ад зна чыў прэм'-

ер-мі ністр.

Ра ман Га лоў чан ка рас ка заў, што, на 

яго по гляд, за раз трэ ба зра біць ак цэнт 

на ўдас ка на лен ні пра цэ су транс фе ру 

тэх на ло гій, пе ра то ку рас пра цо вак у 

се рый ную вы твор часць. Па вод ле яго 

слоў, праб ле мы ў гэ тай га лі не звя за-

ны ў тым лі ку з не да стат ко вай коль-

кас цю ін жы ні рын га вых кам па ній, якія 

вы кон ва юць функ цыю пе ра то ку рас-

пра цо вак у се рый ную вы твор часць. 

У Бе ла ру сі ёсць ня дрэн ныя та му пры-

кла ды — не каль кі кам па ній, у тым лі ку 

і ў пры ват ным сек та ры, якія з'яў ля юц ца 

рэ зі дэн та мі на ву ко ва-тэх ніч ных пар каў 

і за бяс печ ва юць зруч ны пе ра ход ад 

рас пра цоў кі да ўка ра нен ня ў вы твор-

часць. «Трэ ба знай сці фі нан са выя ін-

стру мен ты, і мы над гэ тым пра цу ем, 

каб ака заць пад трым ку прад пры ем-

ствам у за дзей ні чан ні вы ні каў на ву ко-

ва-тэх ніч най дзей нас ці, якая здзяйс ня-

ец ца не ў рам ках іх пад раз дзя лен няў, 

а, на прык лад, у струк ту ры Ака дэ міі на-

вук. Гэ та так са ма вель мі важ на. Та му 

што пра цэс ука ра нен ня рас пра цо вак 

да стат ко ва да ра гі: для гэ та га не аб ход-

на пра вес ці цыкл пад рых тоў чых ра бот, 

на быць но вае аб ста ля ван не, на ла дзіць 

вы твор чыя пра цэ сы. Пад гэ та па трэб-

ны фі нан са выя ін стру мен ты. Для нас 

гэ тая тэ ма цяпер ак ту аль ная», — ад-

зна чыў Ра ман Га лоў чан ка.

Ва дзім БО ГУШ: 

«На ву ко вая дзей насць — 
аба вяз ко вая част ка 

аду ка цый на га пра цэ су»
Ва дзім Бо гуш, рэк тар Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ін фар ма ты кі 

і ра дыё элект ро ні кі, член ра бо чай гру-

пы, раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі, зра-

біў ак цэнт на ўні вер сі тэц кай на ву цы. 

Па яго сло вах, сён ня ўні вер сі тэц кая 

на ву ка не з'яў ля ец ца фун да мен таль-

най, яна мае прак тыч ныя рас пра цоў-

кі. «Вя до ма, гэ та не ма са вая вы твор-

часць, гэ та адзін ка выя і да стат ко ва 

на ву ка ё міс тыя рэ чы. Але на ву ка ў ВНУ 

па ка за ла, што рэ чы вы со ка га ўзроў-

ню мо гуць вы раб ляц ца ў на шай кра і-

не», — ска заў ён. Ва дзім Бо гуш рас ка-

заў, што Прэ зі дэнт па ста віў яшчэ ад ну 

важ ную за да чу пе рад уні вер сі тэц кай 

на ву кай — пры цяг нен не мо ла дзі да 

на ву ко вай дзей нас ці. «Гэ та аба вяз-

ко вая част ка аду ка цый на га пра цэ су. 

Але вель мі важ на, каб ма ла дыя лю дзі, 

па чы на ю чы з пер шых кур саў, уза е ма-

дзей ні ча лі з на ву коў ца мі, каб яны для 

ся бе маг лі зра зу мець, іс ці да лей у на-

ву ку ці не, — ска заў рэк тар. — Мы за-

ці каў ле ны ў пры цяг нен ні во пы ту Ака-

дэ міі на вук, мы за ці каў ле ны ў вы ка-

ры стан ні во пы ту прак ты каў з роз ных 

га лін. Та му што ра шэн не прак тыч ных 

за дач — гэ та важ ны эле мент у аду-

ка цый най дзей нас ці. І ка лі сту дэн ты 

ма юць маг чы масць паў дзель ні чаць у 

рас пра цоў цы — гэ та для іх да дат ко вы 

сты мул раз ві вац ца».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Прэ зі дэнт зра біў ак цэнт 

на тым, што гэ та на ват не 

пы тан ні — гэ та за да чы, у 

вы зна чэн ні якіх, па вод ле 

ня даў ніх са цы я ла гіч ных да-

сле да ван няў, ула да і гра-

мад ства адзі ныя. Ён на га-

даў, што ў пры яры тэ тах 

раз віц ця кра і ны бе ла ру сы 

на пер шае мес ца па ста ві лі 

на ву ка ё міс тыя га лі ны пра-

мыс ло вас ці, якія за бяс печ-

ва юць тэх на ла гіч ны пра рыў 

і вы хад на знеш нія рын кі, а 

так са ма вы со ка тэх на ла гіч-

ныя га лі ны аг ра пра мыс ло-

ва га комп лек су. І ў су вя зі з 

гэ тым ні ў якім ра зе нель га 

за бы ваць пра жа лез нае па-

тра ба ван не: за бяс пе чыць 

са мую вы со кую якасць.

«Гэ та стра тэ гіч на пра віль-

ны па ды ход, — за ўва жыў 

бе ла рус кі лі дар. — Да ро гі, 

жыл лё, аду ка цыя, куль ту ра, 

спар тыў ныя аб' ек ты — усё 

гэ та бу дзе раз ві вац ца, ка лі 

за бяс пе чым у кра і не на ву-

ка ё міс тую кан ку рэн та здоль-

ную вы твор часць. Ад сюль — 

экс парт, год ныя зар пла ты, 

па да ткі і бюд жэт. Пос пех 

на но вых рын ках за ле жыць 

ад та го, з якім пра дук там 

мы ту ды зой дзем і на коль-

кі ён бу дзе за па тра ба ва-

ны». Аляк сандр Лу ка шэн ка 

звяр нуў ува гу, што і ўні вер сі-

тэц кі, і га лі но вы, і ака дэ міч-

ны сек та ры на ву кі па він ны 

пра ца ваць на гэ тую мэ ту ў 

цес ным уза е ма дзе ян ні. Па 

яго сло вах, трэ ба пра ана лі-

за ваць, на коль кі ад ла джа-

на гэ тае ўза е ма дзе ян не і ці 

ня ма рас пы лен ня з улі кам 

кам пакт нас ці Бе ла ру сі.

«Га лоў нае — ай чын ная 

на ву ка па він на ру хаць эка-

но мі ку кра і ны. Гэ та зна-

чыць, па ві нен быць кан-

крэт ны вы нік, ад чу валь ны 

для дзяр жа вы і лю дзей. 

Асаб лі ва за раз», — кан ста-

та ваў Прэ зі дэнт. Пры гэ тым, 

ён пад крэс ліў, ні ў якім ра зе 

не ад маў ляе раз віц цё фун-

да мен таль най на ву кі. Яна 

да зва ляе за зір нуць за га-

ры зонт, гэ та важ на. І яна, 

як за пэў ніў кі раў нік дзяр жа-

вы, бу дзе ў нас раз ві вац ца. 

«Але сён няш ні дзень ро бяць 

вы ні кі пры клад ных да сле да-

ван няў. Ме на ві та яны ўзні-

ма юць кра і ну на но вы ўзро-

вень», — за ўва жыў ён.

КА ЛІ НЯ МА 
ПЕ РА ЕМ НАС ЦІ — 
І ВУ ЧО НА ГА НЯ МА

Бе ла рус кі лі дар звяр нуў 

ува гу, што за раз ідзе пра-

цэс вы ба раў чле наў Ака-

дэ міі на вук. «Знач насць іх 

на ву ко вых рас пра цо вак 

для дзяр жа вы — кра е ву-

голь ны ка мень кры тэ ры яў 

ад бо ру», — за ўва жыў ён. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад-

крэс ліў, што так са ма важ на 

на яў насць улас най шко лы, 

якая пры ваб лі вае ў на ву ку 

мо ладзь. «Ка лі ня ма пра-

даў жаль ні каў ідэй, ня ма 

пе ра ем нас ці — і ву чо на га 

ня ма», — ад зна чыў ён.

Прэ зі дэнт пад тры маў 

пра па но ву са міх ву чо ных 

аб тым, што не аб ход на ўста-

на віць дак лад ныя кры тэ рыі 

ад бо ру кан ды да таў у ака дэ-

мі кі і чле ны-ка рэс пан дэн ты. 

«Ні я кіх ку маў ства і кру га вой 

па ру кі, чым час та гра шыць 

гэ тая сфе ра, — па пя рэ дзіў 

ён. — А по тым пра вес ці вы-

ба ры ў ад па вед нас ці з аб-

ноў ле ны мі Ста ту там НАН 

Бе ла ру сі і Па ла жэн нем аб 

вы ба рах. Уз мац ня ю чы пул 

ака дэ мі каў і член ко раў, вар-

та сы хо дзіць з та го, ці да-

стат ко вы іх рэ аль ны ўклад у 

ай чын ную эка но мі ку. Ці ста-

яць на шы ву чо ныя ў аван-

гар дзе вы ра шэн ня стра тэ-

гіч ных эка на міч ных і са цы-

яль ных за дач?»

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

звяр нуў ува гу на яшчэ адзін 

важ ны ас пект. Ён уз га даў 

тэ зіс аб тым, што на ву ка не 

мае ай чы ны. «Але на ву коў-

цы на ра джа юц ца, ву чац ца і 

да ся га юць пэў ных вы шынь, 

бу ду чы гра ма дзя на мі сва ёй 

кра і ны. Боль шасць вя лі кіх 

на ву коў цаў — са праўд ныя 

па тры ё ты. Ска жу больш: 

гра ма дзя нін з вы со кім зван-

нем ву чо на га па ві нен быць 

са мым ак тыў ным пра вад ні-

ком дзяр жаў най па зі цыі,» — 

ска заў бе ла рус кі лі дар.

У цэ лым, па сло вах Прэ-

зі дэн та, пы тан няў да на-

ву ко ва га ася род дзя шмат. 

Ёсць пэў ныя пос пе хі, але і 

не за да во ле насць вы ні ка мі 

так са ма сур' ёз ная. Та му кі-

раў ні ком дзяр жа вы і бы ло 

пры ня та ра шэн не аб ства-

рэн ні па ста ян на дзей най ка-

мі сіі на ча ле са стар шы нёй 

Ка мі тэ та дзярж кант ро лю. Да 

гэ тай ра бо ты бы ло да ру ча на 

пры цяг нуць са мых ад каз ных 

спе цы я ліс таў, па лі ты каў для 

та го, каб ад ка заць на зла-

ба дзён ныя пы тан ні раз віц ця 

Ака дэ міі на вук. Ра бо чая гру-

па пра цуе ня доў га, та му на 

да дзе ным эта пе не аб ход на 

вы зна чыць асноў ныя па ды-

хо ды, акрэс ліць мэ ты гэ тай 

ра бо ты, па зна чыць ко ла 

пы тан няў, якія па тра бу юць 

раз гле джан ня. Гру па бу дзе 

пра ца ваць да 1 ліс та па да і 

па вы ні ках сва ёй дзей нас ці 

прад ста віць дак лад, па вы ні-

ках яко га бу дуць пры мац ца 

ад па вед ныя ра шэн ні, на кі-

ра ва ныя на ўдас ка на лен не 

дзей нас ці бе ла рус кай на ву кі 

на ка рысць кра і ны.

«Га лоў нае — ай чын ная на ву ка «Га лоў нае — ай чын ная на ву ка 
па він на ру хаць эка но мі ку кра і ны»па він на ру хаць эка но мі ку кра і ны»

АЛЯК САНДР 
ЛУ КА ШЭН КА 
ПАМІЛАВАЎ 

РЫ КА КРЫ Е ГЕ РА
Пры га во ра ны да вы ключ най ме ры па ка ран ня гра-

ма дзя нін Гер ма ніі Ры ка Кры е гер звяр нуў ся да Прэ-

зі дэн та Бе ла ру сі з пра шэн нем аб па мі ла ван ні. Ён 

пры зна ны ві на ва тым у ак це тэ ра рыз му, аген тур-

най дзей нас ці, на ём ніц тве, ства рэн ні эк стрэ місц-

ка га фар мі ра ван ня або ўдзе ле ў ім, не за кон ных 

за хоў ван ні і на шэн ні вы бу хо вых рэ чы ваў і вы бу хо-

вых пры лад, учы не ных ар га ні за ва най гру пай, на-

ўмыс ным па шко джан ні шля хоў зно сін, што маг ло 

пры вес ці да смер ці ча ла ве ка, кру шэн ня і ін шых 

цяж кіх на ступ стваў. Перш чым пры няць ра шэн не 

аб памілаванні (пра гэта ўвечары паведаміла прэс-

служба Прэзідэнта), Аляк сандр Лу ка шэн ка за пра сіў 

на раз мо ву лю дзей, па глыб ле ных у гэ ту спра ву.

«Са мае не пры ем нае пы тан не ў лё се і жыц ці Прэ зі дэн та, 

якое атры ма ла вель мі сур' ёз нае гу чан не. Ры ка Кры е гер — 

гра ма дзя нін Гер ма ніі. Аказ ва ец ца, толь кі ў 1993 го дзе 

на ра дзіў ся. Су дом пры га во ра ны ў Бе ла ру сі да вы ключ най 

ме ры па ка ран ня. Па вод ле на шай Кан сты ту цыі і за ко наў, 

апош няе сло ва заў сё ды за Прэ зі дэн там. Звяр та ец ца, не 

звяр та ец ца (за па мі ла ван нем. — Рэд.)... Я ўжо не як га-

ва рыў, што са мае цяж кае ў лё се Прэ зі дэн та — гэ та па-

доб ныя спра вы, звя за ныя з вы ключ най ме рай па ка ран ня. 

Але ра шэн не трэ ба пры маць. Я ха чу прос та з ва мі ў гэ тым 

пла не, мо жа, і па ра іц ца. Але па чуць ва ша мер ка ван не. 

Вы — лю дзі, якія не па срэд на ма юць да чы нен не да раз гля-

ду гэ тай спра вы», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

На су стрэ чу, акра мя стар шы ні Ка мі тэ та дзяр жаў най 

бяс пе кі Іва на Тэр тэ ля, на мес ні ка кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Воль гі Чуп рыс, якая ку ры руе юры дыч ныя пы-

тан ні, бы ла за про ша на жур на ліст Люд мі ла Глад кая, якая 

ін фар ма цый на су пра ва джа ла гэ ту кры мі наль ную спра ву. 

Так са ма ў ка бі нет Прэ зі дэн та бы лі за про ша ны след чы па 

гэ тай спра ве і ад ва кат, які аба ра няў у су дзе Ры ка Кры е-

ге ра. «На коль кі я ве даю, суд аб ві на ва ціў яго не толь кі ў 

гэ тым. Та му я вас па пра шу, вы мя не пра ін фар муй це, перш 

чым я бу ду пры маць ра шэн не па гэ тым пы тан ні», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У тэ му Прэ зі дэн ту трэ ба пры маць 
скла да нае ра шэн не

След чы па спра ве — на мес нік на чаль ні ка ўпраў-

лен ня КДБ Бе ла ру сі Аляк сандр ГРЫБ у раз мо ве з 

жур на ліс та мі ад зна чыў, што ві на Ры ка Кры е ге ра ва 

ўчы нен ні зла чын стваў, якія яму ін кры мі ну юц ца, поў нас-

цю да ка за на. Прэ зі дэн ту бы лі да ло жа ны ўсе ака ліч нас ці 

гэ тай кры мі наль най спра вы.

«Су мнен няў у яго ві на ва тас ці не ўзні ка ла. З улі кам та-

го, што Ры ка Кры е гер па даў ха дай ніц тва аб па мі ла ван ні 

на імя Прэ зі дэн та, гэ тае ра шэн не ця пер за Прэ зі дэн там 

у ад па вед нас ці з дзе ю чым за ка на даў ствам», — да даў 

Аляк сандр Грыб. Ён пад крэс ліў, што кі раў нік дзяр жа вы 

ўваж лі ва вы слу хаў усіх пры сут ных на су стрэ чы.

«Я ацэнь ваю гэ ту раз мо ву як шчы рую. Мяр кую, што 

Прэ зі дэнт па чуў мер ка ван не ўсіх ба коў, якія пры сут ні ча лі 

ў пра цэ се раз мо вы. Мы раз ліч ва ем на акт гу ма ніз му, які 

пры ме кі раў нік дзяр жа вы», — ска заў жур на ліс там ад-

ва кат Ула дзі мір ГОР БАЧ, які аба ра няў Ры ка Кры е ге ра 

ў су дзе. «Усё ў ру ках Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Ас тат няе — ін сі ну а цыі. Мы чы та ем у прэ се шмат на він, 

але ў мя не аса біс та ні я кіх па цвяр джа ю чых звес так як 

аб па мі ла ван ні, так і ад хі лен ні гэ та га ха дай ніц тва ня ма. 

Аляк сандр Ры го ра віч ска заў, што бу дзе ду маць і пры ме 

ра шэн не» , — да даў ад ва кат.

Жур на ліст Люд мі ла ГЛАД КАЯ ін фар ма цый на асвят-

ля ла су до вы пра цэс над гра ма дзя ні нам Гер ма ніі. Яна 

рас ка за ла ка ле гам, як уся го праз не каль кі хві лін пас ля 

аб вя шчэн ня смя рот на га пры су ду ня мец кія дып ла ма-

ты, вы хо дзя чы з за лы су да, аб ды ма лі ся і ўсмі ха лі ся. 

«Я ду маю: вось толь кі што гра ма дзя ні ну ва шай кра і ны 

вы нес лі (на ват ка лі не браць тое, што ён здзейс ніў) смя-

рот ны пры суд, а ў вас усмеш кі... І яшчэ ў мя не скла ла ся 

ўра жан не, што гэ тым лю дзям (па коль кі цяпер мы не чу-

ем ні я кіх дзе ян няў ці за яў з бо ку ўла даў Гер ма ніі), мо жа 

быць, прос та рэ аль на пля ваць, — ска за ла жур на ліст. — 

Як бы там ні бы ло, якія б зла чын ствы ні здзейс ніў ча ла-

век, але ён гра ма дзя нін ва шай кра і ны. І я на ват у ней кі 

мо мант зла ві ла ся бе на дум цы: а мо жа быць, яны хо чуць, 

каб смя рот ны пры суд пры вя лі ў вы ка нан не?» Люд мі ла 

Глад кая за ўва жы ла, што цяпер атры ма ла ся так, што 

гэ та га ча ла ве ка ня ма ка му аба ра ніць, і ён звяр нуў ся з 

пра шэн нем аб па мі ла ван ні да Прэ зі дэн та Бе ла ру сі.

«Так, я, вя до ма, ра зу мею, што гэ та вель мі цяж кія 

зла чын ствы, ім аб са лют на ня ма апраў дан ня. І па куль я 

ся дзе ла ў за ле су да, я прос та не ра зу ме ла, як ча ла век 

у зда ро вым ро зу ме на огул здоль ны здзяйс няць па доб-

нае. Гэ та страш нае зла чын ства — тэ ракт. З ін ша га бо ку, 

уба чыў шы ўсё гэ та, гэ ту рэ ак цыю — яго кі ну лі — шчы ра, 

мне на ват не як па-ча ла ве чы, па-жа но ча му ста ла яго 

шка да», — за яві ла Люд мі ла Глад кая.

«Вырашаць Прэ зі дэн ту. Яму трэ ба пры няць вель мі 

скла да нае ра шэн не. Але ўпэў не на, што ён, як заў сё ды, 

зро біць муд ра», — ска за ла жур на ліст.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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